

出，寬二里許，流至八台。海子旁有隄堰一道，障水西溢，隄西爲喀什噶爾河末流，大如渠，流灌八台即止。吾等即通行于河海之間，約三十里至八台巴雜。八台本地名察爾巴克，次日由察爾巴克向北行，初沿大道行，約十餘里至麻札塔哈。在路南山上有一麻札，相傳爲謨哈默德女婿阿力東西征伐，曾至此處，故本地人立爲麻札，距現在一千三百餘年。本地人傳說雖無稽，阿力爲伊斯蘭教十葉派始祖，由此可以說明新疆所信之伊斯蘭教爲十葉派也。由麻札塔哈轉北而西，爲吳庫麻札，此處距圖木舒克即九台祇三十餘里。余命駝隊由大道至九台，而我同毛拉、汗木多等踏查阿拉什山與壘勒山中間之故墟。由吳庫麻札沿山邊西北行，盡爲紅泥鹹灘。向北西行，經一古渠，東西行，寬廣約丈餘，渠旁均爲紅泥灘，有紅色陶片散布，唯不見古道。但有陶片必有居民，大道恐因年久湮沒耳。吳庫麻札，即在阿拉什山上，故阿拉什塔格亦名吳庫麻札塔格。沿山坡西北行，又有一小山，本地人名爲沙山，斯坦因地圖稱爲貝爾山。在兩山中間，沙窩縱橫，傳說有一古城爲沙磧所湮。現在山腰尚有一土墩，據說古道即由唐王城直西行，經過此山口，直至錫衣提和卓麻札古址，而至疏勒。由沿克子爾河一帶遺址觀察，此說或爲可信。

在阿拉什山之東，另有一向東南行山脈，即爲托和沙賴塔克壘勒塔克，與阿拉什塔格對峙，中間爲湖灘，寬廣約四十里，古渠即由阿拉什塔格之東經流湖灘，東南流至托和沙賴，而抵唐王城。在托和沙賴古渠旁尚可見古道痕跡。渠旁亦時現古代烽渣，可證此一帶爲古代墾殖區域。據說從前喀什噶爾河即由托和沙賴中間山口流入，再東北流，是古渠係引喀什噶爾河水以灌地者。

托和沙賴塔格係一南北行小山，中斷爲二：一在路南，一在路北。中間相隔約里許均爲草灘，現行大道即從中經過。古代遺址即散布在大道兩旁山上。路南爲古寺廟遺址（附圖拾玖，1），分布在路南東西二山頭。在路南東山者有廢寺一排（附圖拾玖，2），由山腰至山麓南北行。中間有一層台式廢塔，方形，有台階三層，塔兩旁均爲古代房屋遺址，但已傾圮，僅餘牆基。我在塔旁一小房中發掘，出現白絹一疋，長一一·六，寬○·五八五米，當出土時折疊爲一捲，疋端綾邊尚存。以織紋及尺度證明確爲唐代遺物。在廢塔之東南山腳，有一已傾圮之古僧墳，埋藏僧侶骨灰。吾等在墳中清理出婆羅謎文文書殘紙數片，內容尙未譯出。又清理出彩繪陶罐完整者一件，及木蓋七。陶罐中盛絲織口袋五枚，滿盛牙骨灰。尙有許多骨灰，散布于瓦罐內外。另有許多彩繪陶片、木板與陶罐，同置一土台上，外有紅木板欄之，現我將陶片按花紋復原，得陶罐七具，疑當時尙不只此數。陶罐及木蓋，均有彩繪，圖案極爲精美。在路南西山者，亦有南北行廢寺遺址。最前爲一塔基，原爲一土阜，據說爲德國人勒柯克所掘出者。塔之後亦有房屋遺址二進，面與地平（C、D）。吾人曾在此處掘出泥塑像頭部六件，小銅錢一包，貫錢麻繩尙存。兩旁亦有古代住宅十餘，皆在大道邊。半山腰有一木牌，爲巴楚縣知事段璣所立，上書尉頭州廢城遺址。又在兩旁題識云：「按志載尉頭州故城遺址在此。惟迤北五里，及玉河北百餘里東札拉堤屬地，尙有廢城遺址，頽垣敗屋，規模宏大，疑